

首席教师示范引领 推进乡村教育振兴

——定远县积极探索破解乡村教育发展困境

全媒体记者王太新

带动当地乡村教师提升教育教学水平,提高乡村教育质量,促进区域教育均衡发展。

“工作室学习,内容丰富,形式多样,既有理论学习、专题讲座,又有名师示范课、学员研讨课;既有课堂改革、模式创新,又有课题研究、校本课程研发。在名师工作室的引领下,我们增长了前进的动力,从更大程度上激发了自己的潜力,为我的教学注入了新的活力。”工作室成员王月红深有感触地说,“加入工作室以后,我的各方面能力显著提高,课堂更有活力,学生成绩明显提升”。

据了解,该工作室将一批乡村教师凝聚起来,构建乡村教师专业成长的学习共同体,大家比学赶超、争先进位,去年在县市各级各类教学类比赛中,工作室共获奖22人次,所有成员均有获奖。此外,首席教师工作室成员或工作所在地教师工作室的示范引领作用很大,这两年,由韦凤娣主持申报的省级课题一项、市级课题一项成功立项,且在国家级、省级中文核心期刊CN上公开发表论文8篇,带动不少乡村学校开始积极申报课题,同时论文撰写发表的数量也明显增多。同样,工作室还积极承担校本课程的研发、讲授和指导工作。以前,这是乡村教师想都不敢想的事情,现在经过团队的努力,校本课程得以在校内推广并取得一定的效果。

在定远县,像这样的乡村中小学首席教师工作室共有40个。为充分发挥乡村中小学首席教师的示范、引领和辐射作用,该县成立了领导小组,确定专人负责管理,并下发《定远县乡村中小学首席教师管理考核办法(试行)》文件,制定三年规划方案等,在工作室成员选拔、工作室建设、规划制定、活动开展、实践研究、成果展示等环节,对口指导,高标准,严要求,确保打造出一支能钻进去、沉下来、推得出的首席教师专家队伍。此外,自工作室成立以来,县财政每年拨付20万元保障资金,同时所在学校再给每个工作室3000元,确保每个工作室每年活动经费不少于8000元,解决了首席教师教学研究、交流学习的后顾之忧。

如今,定远县乡村中小学首席教师工作室已成为引领定远一批青年教师创造乡村高效课堂的有效阵地,成为发展公平而有质量的教育发源地,成为未来名师的摇篮,为定远县乡村教育振兴寻找到一条切实可行的途径。据统计,两年来,定远县乡村中小学首席教师工作室主持人及成员在国家级、省、市、县级获奖的论文154篇;在国家级、省级和核心期刊发表的论文作品36篇;在省、市、县级获奖的课件125个、优质课57个;在省、市、县级获奖的教学设计、说课等活动21个;获得市县级表彰或荣誉称号的73人。

实施乡村振兴战略在行动

“自从有了首席教师工作室,学校的教研氛围渐渐浓了起来,在一次次探讨学习中,我不仅提升了教学本领,而且专业成长也有了明确的方向,真是越干越有劲了。”说起乡村教育的变化,定远县炉桥中学教师刘静雅一脸激动。

刘静雅所说的首席教师工作室,全称为安徽省首批乡村中小学首席教师工作室,于2019年8月由定远县教育局挂牌,其主持人是定远县炉桥中学副校长、高级教师韦凤娣。

原来,和大多数乡村中小学一样,炉桥中学也面临教师发展路径单一、教师队伍老化、年轻优秀教师不愿来、中年教师普遍有职业倦怠感等诸多发展困境。

如何破解发展难题,推进乡村教育振兴?借助首席教师工作室的杠杆作用,韦凤娣在学校的大力支持下,带领团队大胆探索,一方面制定工作室成员培养方案,开展集中学习和个人自学,同时加强培训,重点培养青年教师,进一步拓宽乡村教师的成长途径,让乡村教师心中有梦、眼里有光、脚下有路。另一方面,积极发挥首席教师示范引领作用,

检查零售药店 保障用药安全

5月11日,市市场监管局执法人员对滁城部分零售药店开展专项检查。

执法人员重点对零售药店药品的购、销、储环节,执业药师配备情况进行现场检查,并督促药品经营主体切实履行药品安全责任,确保市民用药安全。

全媒体记者徐浩摄



我市森林康养产业渐成规模

本报讯(鲍安平 全媒体记者包增光)近日,安徽省森林康养基地(第一批)名单公布,滁州市有3家基地入选,分别为皇甫山森林康养小镇、大墅龙山森林康养基地和天长市圣丰康养基地,总数居全省前列,我市森林康养产业发展渐成规模。

基地串珠成链。实施串珠成链工程,将森林康

养旅游产业作为林业增绿增效行动重要内容,统筹全市5个国家级森林公园、4个省级森林公园、1个国家级湿地公园、现代林业示范区和千亩以上特色林(园),打造色彩斑斓的森林旅游(康养)和休闲度假基地。

项目有机融合。将森林康养旅游基地生态保护

修复、基础设施建设与国土绿化、风景道建设工程相结合,18个重点森林类旅游景区或旅游休闲度假项目均已纳入县级以上调度。今年以来,完成各类造林4.52万亩,建成投用森林风景道187.18公里。

效益量级倍增。推进皇甫山森林科普研学基地建设,今年新增研学项目5个,接待中小學生1.1万人次。举办中国碧根果采摘节、森林生态文化旅游节等活动,年接待游客超600万人次。带动现代林业发展,新增省级现代林业示范区4家、省级示范合作社5家、省级示范家庭林场3家。

民生速递

市博物馆将举办“鉴宝江淮行”大型公益文化惠民活动

本报讯(全媒体记者李志情)为隆重宣传纪念“5·18国际博物馆日”,普及文物保护和鉴赏知识,为广大文物收藏爱好者提供一个学习、交流的平台,滁州市博物馆将于5月14日上午举办“鉴宝江淮行一走进历史文化名城滁州”大型公益文化惠民活动,并特邀省文物鉴定站专家亲临现场,为市民群众免费鉴定“宝物”。

据介绍,本次活动由省文物鉴定站、市文化和旅游局主办,滁州市博物馆、永

乐小学承办,5月14日上午8:00开始,活动地点在滁州市博物馆一楼大厅。需要提醒的是,本次鉴宝活动分为陶瓷器、青铜器、玉器、书画、杂项(不包括古钱币)五大类,共限定名额100人,每人每局限参鉴3件藏品。为保证活动安全有序,主办方将采取预约报名、分类登记、提前发放鉴定预约号牌、限定5人一组上场的办法。活动结束后,广大藏友凭预约号牌依次进行相关鉴定。不服从现场管理者,将取消参鉴资格。

来安多渠道支持灵活就业

本报讯 今年以来,来安县人社局从拓展灵活就业渠道、优化就业创业环境、维护劳动者权益等方面出发,积极帮助实现多渠道就业。

鼓励个体经营发展,给予创业者融资支持。为城镇登记失业人员、就业困难人员(含残疾人)、复原转业退役军人、刑满释放人员、高校毕业生、网络商户、自主创业农民等群体自主创业的提供额度不超过20万元的创业担保贷款,2021年来累计推荐创业担保贷款23笔345万元。

支持多形态灵活就业,加大对困难灵活就业人员的帮扶。对灵活就业的就业困难人员自行缴纳城镇职工养老保险、职工医疗保险的,按规定发放灵活就业社保补贴,今年以来,已有67名就业困难人员申报办理灵活就业社保补贴,目前正在审核中。针对2020年缴费确有困难人员,允许在2021年底前进行补缴,缴费基数在2021年社会保险个人缴费基数

上下限范围内自主选择。

扎实开展针对性培训,广泛宣传技能培训政策。积极组织开展各类技能培训,鼓励企业和职业培训学校灵活培训方式。今年以来,组织了20家企业开展新录用人员岗前技能班30期1215人;组织企业开展在职工工技能提升培训班2期100人;组织灵活就业人员开展保育员、家政服务员2期86人;组织有创业意愿和培训需求的劳动者开展创业培训1期30人。

维护灵活就业人员劳动保障权益。2021年来,有21家建设项目参加工伤保险,建设工地累计参保农民工2万多人,享受工伤保险待遇150多人次,300多万元。积极做好建设项目工地工伤保险预防工作,通过进入项目工地现场宣传、发放工伤保险知识宣传传单等方式,加大工伤保险宣传力度,使农民工增强安全意识,降低工伤事故发生率。

(潘超)

定远强化生产安全事故应急预案管理

本报讯 定远县安委会从“六个着力”入手,全面强化生产安全事故应急预案管理工作。

着力推进风险评估和应急资源调查。指导生产经营单位在切实做好事故风险评估和应急资源调查工作的基础上,以应急处置为核心开展应急预案编制(修订)工作。

着力完善安全生产预警机制。督促生产经营单位聘请第三方专家对应急预案进行评估,规范信息上报、响应分级、警戒疏散等内容,健全完善部门间信息共享、协调联动等机制。

着力推动应急预案简化。指导危化品、非煤矿山、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、工贸领域、消防安全、文化旅游

等重点行业企业按照简明、实用原则开展应急处置卡编制工作,明确重点岗位和关键环节的应急处置措施。

着力做好应急预案备案工作。协调县安委会相关成员单位,全面加强本行业(领域)企业应急预案管理,督促生产经营单位进一步规范预案评审、备案等工作。

着力加强应急预案演练。指导重点高危企业开展生产安全事故应急预案演练,提升关键岗位人员的应急响应速度和处置水平,强化企业应急救援队伍的实战能力。

着力开展应急预案专项检查。将应急预案管理列入安全监管监察执法范围,严格检查预案编制、演练、修订、评审备案、宣传教育和启动等情况。(邓娅莉)

琅琊法院常态化开展涉民生专项执行行动

本报讯 政法队伍教育整顿工作开展以来,滁州市琅琊区人民法院严格贯彻落实“我为群众办实事”相关要求,用实际行动践行“群众利益无小事,真心为民办实事”的宗旨,扎实推进工作,将为民办实事抓细、抓实、抓到位。

4月25日,按照涉民生案件专项执行行动常态化工作要求,琅琊法院执行局以小组为单位开展专项执行行动。本次行动共执行和解案件4件,执行完毕案件1件,拘传6人,拘留1人,执行到位金

额56400元。

坚持以人民满意作为工作落脚点,以司法为民作为政法队伍教育整顿和“我为群众办实事”活动的切入点,今年以来,该院已开展涉民生案件专项执行行动4起,不断用执行成果来回应人民群众的热切期待。下一步,琅琊法院将进一步着力解决人民群众关心关注的热点难点问题,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感,推进政法队伍教育整顿工作走深走实。(程莹 陈卓)

新闻短播

南谯组织社区矫正对象参加技能培训

近日,南谯区司法局社区矫正局与琅琊区社区矫正局,在滁州学院组织全区女性社区矫正对象开展了插花员职业技能培训。本次插花员职业技能培训通过对花艺相关概念、理论、业务和案例的教学,培养学员对花艺领域学习和探究的兴趣,对职业方向和职业岗位的认知,掌握花艺领域基本问题和插花的方法并为后续从事相关工作打下良好的基础。(周雪洁)

发能国际城社区组织开展文明养犬宣传

为进一步规范社区居民群众依法养犬、文明养犬,提高居民的文明素养,营造整洁有序、安全和谐的社区氛围,连日来,南谯区发能国际城社区携手城管网格员开展文明养犬宣传活动。活动中,通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料等形式,向居民讲解文明养犬的注意事项,禁养犬只、遛犬遵守的规则常识,纠正“重点区饲养大型犬、违规遛犬、犬户外排便不立即清除”等不文明养犬行为,引导居民依法文明养犬。(董胜秀 薛瑶)

万桥社区开展“反对浪费”主题宣传活动

日前,南谯区万桥社区开展“节约粮食 反对浪费”主题宣传活动,掀起文明用餐热潮,形成倡导绿色生活、反对铺张浪费的社会风尚。活动中,志愿者们通过悬挂条幅、现场宣讲、发放宣传单页等形式倡议居民,从现在做起,从自身做起,节约每一粒粮食,抵制和反对浪费粮食的行为,养成勤俭节约的良好风尚。不奢侈、不攀比,厉行节约、反对浪费。以光盘为荣、以“剩宴”为耻。进一步提升居民的文明用餐意识。(刘蓓)

网络赌博,“坑”很深

——琅琊警方成功打掉一个网络赌博犯罪团伙

全媒体记者包增光

琅琊警方历时半年,通过精心研判、缜密侦查,成功打掉一个利用赌博网站吸引会员参与网络赌博活动的犯罪团伙。该团伙成员15人,参赌人员数万人,涉案金额3亿元。目前,已抓获的12名犯罪嫌疑人分别以开设赌场罪、帮助网络信息犯罪活动罪,分别被判处有期徒刑。

时间上溯到2020年1月,琅琊公安分局接到群众报案称,其在一款叫“通宝娱乐”的APP上通过微信、支付宝等方式购买游戏币,后在该款软件上以“斗牛”的方式参与赌博,截至报案时输了10余万元。接到报案后,办案民警初步调查发现,该案团伙人员众多,分工明确,涉及人员十几人,涉案账户100余个。该团伙构建赌博网站后通过推广代理的方式,发展参赌人员数万人,赌资巨大。

由于涉案人员众多、案情隐蔽,赌资交易频繁,这给侦查工作带来极大挑战。专案组经过研判,决定通过对参赌资金流向进行层层调查,结合前期梳理出的100余个银行卡和第三方支付账户资金近3亿元的交易流水一查到底,挖出所有上下线。专案组兵分多路,辗转全国10多个省市自治区,进行追踪调查。然而,令警方吃惊的是,这100多个账户均为虚假信息注册,案件一时陷入僵局。专案组民警并没有气馁,当即转变

侦查方向,在涉及的几百个网络通讯软件账号注册身份信息中去伪存真。经过近三个月的艰苦侦查,一个重点账号引起注意。警方锁定账号实际使用人为赵某勇,并初步确定以赵某勇为首的8名犯罪嫌疑人的真实身份,明确该团伙由犯罪嫌疑人蔡某牵头,赵某勇负责工作室运营,在福建福清实施犯罪,以及在浙江杭州的技术团队人员。

在查清该赌博团伙的犯罪事实后,专案组立即前往福清市,对两个工作室同时开展收网,抓获涉案嫌疑人,扣押涉案资金110余万元,冻结资金1000万元,扣押用于作案的各类银行卡100余张,手机70部,电脑5台。为严格落实严厉打击跨境网络赌博的专项行动,琅琊警方继续对“通宝娱乐”APP开设网络赌场案件进行深挖,马不停蹄赶赴杭州,将为赌博软件提供技术支持的数名嫌疑人抓获归案。

“十赌九输,不赌为赢。”据办案民警介绍,赌博圈中流行这样一句话:不怕你赢,就怕你不玩。赌客刚入场时,往往能尝到一点甜头,赌博赢的钱,也能正常提现。待赌客沉迷其中时,赌博网站就会迅速调整,通过后台修改数据控制赌局,让赌徒越陷越深,无法自拔。

培育和践行社会主义核心价值观

法治

足球小将 绿茵逐梦



5月7日,滁州市宝山学校足球场,小足球队员在比赛中拼抢。当日,滁州市第六届小学生八人制足球联赛开赛,来自全市13所学校的小学男、女各8支足球队,192名运动员参赛。

特约摄影赵辰 通讯员魏巍